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Producţia. 
E unanim recunoscui, că situaţia economică a 

ţării noastre nu e dintre cele mai bune. Balanţa co
mercială intre export şi import înclină spre pasiv, ope
raţiunile de schimb de mărfuri sunt diminuate pe zi ce 
merge, din simplul motiv că principalele noastre arti
cole de export: produsele agriculturii lipsesc şi cele 
cari sunt, şLde calitate inferioară,-încât suntem ame
ninţaţi să pierdem debuşeurile noastre pe cári Româ
nia, le are dinainte de răsboiu. Lipsind cerealele, 16 
milioane de ţărani o duc greu, impozitele se încasează 
târziu ori nu se pot încasa, bugetul ţării e anihilat şi 
astfel insuşi stabilizarea leului la un moment dat poate 
fi ameninţată, de ceace să ne ferească Dumnezeu. 

Guvernanţii noştri nu stau cu manile în sân după 
sfaturi ce au avut loc, ziarele ne relatează şi înfăptuiri, 
însă alât in ofeituirile ce au durat lung timp pe mă
sura importanţei ce trebue să se dea lipsei de produc
ţie cât şi atunci când s'a trecut la fapte, un obstacol 
oribil stă de-a curmezişul intenţiilor nobile şi a fapte
lor mari, radicale, de avânt, e o altă lipsă, lipsa de 
cullura din satele noastre. 
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Având bază solida ce o poate forma cultura pentru 
ameliorare a producţiei în agricultură, comerciu şi in
dustrie; măsuri de îndreptare, de îndrumare, de înfăp
tuiri se pot lua cu credinţă în s ucces. Aşa lipsind 
cultura măsurile ce se iau sunt nişte paliative 
menite să hrănească iluziile acelora cari nu cunosc 
satele decât din propaganda electorală. 

Decâteori au spus-o învăţătorii în adunările lor; nu 
putem face şcoala deplin, nu putem purta farul cultu
rii cum s'ar cuveni din pricina lipsei de cultură la 
poporul noslru, ne mişcăm într'un cerc viţios, umerii 
noştri sunt prea slabi ca să mutăm din loc stânca 
mare a ignoranţei şi a obscurantismului ce întâlnim 
în calea noastră către luminarea unui popor bun, har
nic, de omenie. 

Noi n'am fost ascultaţi deplin, n'am primit ajuto
rul reclamat, suntem nişte învinşi, cari nici nu am luat 
lupta făţiş, în centru, numai la aripi! 

Cultura e o armă puternică şi — să fim drepţi — 
n'am cercat mult s'o punem în mâna alor ai noştri. 
Dacă în răsboiul economic ce se dă azi atât de aprig, 
angajate fiind toate continentele globului, noi suntem 
mai puţin înarmaţi, învăţătorii şi azi ca totdeauna zic 
şi de astă dată strigă: daţi-ne ajulor să cultivăm popo
rul. Numai cultura aduce bogăţia. Mărturie e istoria 
dela Babiioneni la Romani până la Americani. 

Ca urmare şi ca o întregire a celor discutate în conferinţa 
intimă a cercului cultural învăţăloresc, ţinută în comuna C. ţin 
să mai adaog următoarele în cea ce priveşte însămnătatea, sau 
chiar neinsănînătatea lecţiunilor practice, ca teme pentru conferinţe. 

La aceste prelegeri practice, prelegătorul de regulă este 
unul dintre învăţătorii locali, cari — „intre noi fie zis" — şi 
„onoare excepţiunilor", de regulă fac pregătirea acestei lecţiuni 
cu 2—3 îsile inainte. De sine înţeles, răspunsurile curg strună. 

Torna Cocişiu. 

Impresii 
recenzii de actualitate. 



Amicul Şcoalei Pag. 151. 

La fie care întrebare, prelegătorul primeşte răspunsul fără greş, 
ba chiar mai mult; în mai multe cazuri am văzut că s'au pri
mit răspunsuri chiar inainte de a se pune întrebarea în întregime. 
Au fost cazuri când răspunsul a premers întrebării. Şi fiind lec-
tiunea mechanizată atât din partea elevilor cât şi a prelegăto-
rului, au obvenit cazuri, probabil poate din neatenţie, sau poate 
chiar şi din reaua voinţă a unui elev, când sau primit răspun
suri cu totul contrari aşteptării. 

Să nu uităm, că şi elevii pot fi un fel de judecători ai 
prelegătorului, deşi judecata copiilor este cam nematură, de pro
porţie de tot neînsemnate, atârnătoare de apariţii, poate exterioa
re ori întâmplătoare, trebue însă să o avem în vedere, fiino-că 
ea să întemeiează pe interesul mijlocit sau nemijlocit, empiric 
sau simpatetic, ce-1 au faţă de personalitatea prelegătorului. 
Având în vedere şi fantázia vie a elevilpr, care încontinuu lu
crând independentă, poate să altereze lucrarea. Deşi prelegătorul 
bine pregătit, a căzut într'o încurcală de unde numai cu mari 
sforţări pedagogice şi metodice şi poate cu ajutorul unui azistent 
a putat eşi la suprafaţă. 

In fine urmează auto-critica şi critica propriu zisă. Prelegă
torul bucuros că a trecut preste greutăţi, mulţumită propriilor sale 
puteri şi ştiind şi faptul că, lupta cea mai grea este a te învinge 
pe tine însuţi nici nu mai încearcă nici un fel de auto-critică. 
Asistenţii având în vedere poate ambiţia prelegătorului, o iau cu 
domolul făcând un fel de critică din caldă simpatie. Alţii crezând 
că şi-au satisfăcut ambiţiilor proprii, arată numai unele părţi 
rele, unii numai părţile bune, iar alţii şi cele rele şi pe cele bune. 
Observările să reduc cam la următoarele: că au parcurs sau nu 
Treptele formale, a predominat sau nu pe elevi, a fost serios 
sau vioiu, a anunţat bine sau rău ţinta, că a făcut sau nu apro
fundare în materie şi aprofundare etică şi estetică, că a scos la 
iveală sau nu sentimentul religios-moral şi naţional ? Şi alte multe 
banalităţi de feliül acesta. 

Toate acestea sunt bune, chiar foarte bune. Dar trag la 
îndoială folosul real ce'l câştigăm în urma unei lecţiuni practice 
înainte pregătită. Vom rămânea desiluzionaţi, fiind numai o con
sumaţie de puteri fără rost. 

Cu totul altceva e când asistăm la o lecţie practică din o 
materie cu totul necunoscută elevilor. 

Aici se poate observa priceperea şi dibăcia prelegătorului. 
Aici se va vedea dacă învăţătorul e stăpân pe materia ce are 
să o prelucreze. Aici se va vedea dibăcia de educator, pedagog 
şi pshiholog că până la ce grad poate să înrădăcineze cantitatea 
de materie din lecţiune, în inimele fertile ale elevilor. Se va 
vedea dacă ştie să se folosească de mijloacele de intuiţie scoasă 
din mediul de viaţă al elevilor. Aici se va vedea arta de a şti 
intocmi succesiunea materii în lecţiune, după legile naturale ale 
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spiritului elevilor. Se va vedea dacă prelegătorul va desvolta în 
mod unilateral numai memoria, făcând un fel de mechanizare a 
spiritului elevilor, sau în mod multilateral va avea in vedere 
toate forţele sufleteşti, dând impulzuri intelectuale.estetice şi morale 

La apreciarear unei astfel de lecţiuni, vom avea în vedere 
aplicarea tuturor regulelor didactice şi limitele psihologice între 
cari s'a prelucrat materia. Vom aprecia lecţiunea practică şt trebue 
să o apreciem din punct de vedere psihologic, logic, etic şi estetic. 

Pentru concretizarea celor spuse, aduce următoarele: Am 
fost luat parte la o astfel de conferinţă, unde au predat doi das
căli cari poartă pe umerii lor greutatea alor 20—25 ani de ser
viciu in ogorul neamului. Unul a predat o lecţie de scris-cetit, 
celalalt una de compunere la o clasă din ciclul al II-lea. Ambii 
au predat unor elevi necunoscuţi lor. 

La critică am observat că, s'au discutat mai mult cam asupra 
următoarelor: A-fost asimilat materialul predat, de mintea co
piilor? A ştiut prelegătorul să deştepte interesul multilaterar ? 
Ce rezultate a obţinut ? A fost corectă sau incorectă ţinta şi 
graiul prelegătorului ? Fost-au elevii tractaţi deopotrivă ? A între
bat prelegătorul corect sau nu ? 

Cam din aceste puncte de vedere au fost apreciate cele 
două lecţiuni practice. Pe mine m'a impresionat mai mult feliul 
întrebărilor puse, de ambii prelegători. In viaţa de toate zilele, 
adeseori auzim vorbirdu-se că : este uşor a întreba, dar e mai 
greu a răspunde. Din contră. In ceace priveşte munca noastră 
pedagogică, a şti întreba este o artă, cu care se poată mândri, 
cel ce o posede. In cele mai multe cazuri, atât metodele pro
prii, însuşite prin o praxă mai îndelungată în învăţământ şi chiar 
întreaga artă pedagogică a învăţătorului, derivă mai mult din 
întrăbările puse elevilor cu ocaziunea propunerii. 

întrebările bine fjlosite, ridică la un nivel mai înalt valoa
rea pedagogică a propunătorului. Pentru-că ea este un fel de 
judecător, nu numai al elevului, ci chiar al prelegătorului, bine 
ştiind că, întrebarea aşteaptă întregirea unei judecaţi asupra lu
crului intrebat, iar pentru învăţător este convingătoare. 

Fieşte care dintre noi cred . că să nizueşte, tinde spre o 
mai bună desăvârşire pedagogică. Dar pedagogia este o artă 
foarte grea. De desăvârşire se pot apropia, acei ce posed mai 
multe cunoştinţe psihologice. Marele pedagog Herbart a spus 
de mult că : „învăţătorul ce nu ştie psihologia, nu-şi poate da 
seama că a fost sau nu priceput de elevi". Asemenea şi Lind-
ner a spus: „Toate păcatele educatorilor se nasc din neştiinţa 
psihologiei". Adevărat. Şi dacă ne punem întrebarea: Cum am 
putea să ne c â ş t i g ă m , să ne î m b o g ă ţ i m sufletul, 
cu mai multe cunoştinţe psihologice? Răspunsul vine dela sine; 
prin praxă şi citind opuri ce cuprind noui cunoştinţe psihologice. 
Doar ţinta psihologiei este : desăvârşirea ei. Insă calea spre de* 
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săvârşirea noastră a" dascălilor, este- aşa .zicând cam lentă, din 
cauza grijei pentru ziiiá de mâine. Nu ? â©âr>-Ca suntem mo
deşti, ci deadreptut modestiţi. Nu ştiu de se va putea aplica aici 
maxima veche: „Naturam expelas furca, tamen usqe fecuret". 
S'a zis: „învăţătorul este o făclie, ce să mistue luminând pé 
alţii". Foarte adevărat. S'a zis şi aceasta: „Rădăcinile învăţăturii 
sunt amare, dar dulci sunt fructele ei". Fructele ce ne privesc, 
sunt şi acum cam acrii. Şi dacă ne gândim la sublima chemare 
ce o avem. Dacă mi s'ar permite, la' strigătul Tui Diésterweg că': 
„Ce ar deveni poporul, societatea, statul,* fără munca ostenitoare, 
dar paşnică şi liniştită a învăţătorului", aşi m ă i a d a u g e interca
lat şi . . , retribuită. • 

Zilnic auzim la adresa noastră, din partea celor ce nu vor 
să audă strigătul nostru de ajutor, zic auzim zilnic cuvinte mă
gulitoare de îmbărbătare ca : 

„Voi sunteţi conştiinţa neamului. Oglinda viitorului, unei 
naţiuni, este învăţătorul. Fiţi conştienţi! că vi-s'a încredinţat cea 
mai sublimă chemare pe acest pământ, d e . a fi regeneratorii ge
nului uman. Fiţi conştienţi de demnitatea voastră oficială". Şi 
multe, multe astfel de măguliri. De multe ori mă gândesc, câţi 
sunt azi cari dispun direct sau indirect de viitorul nostru şi cari 
nu de mult au fost subalternii noştrii. Insă noi în 'modestia noastră, 
conştii şi de sublima chemare, nu am schimbat calapodul. Ade
vărat că noi suntem şi cele sus zise, nouă ne sună. Şi numai 
puţin adevărat este şi faptul, de nobleţă căruia ne inspirăm, că 
tot noi învăţătorii suntem depozitarii celui mai scump tezaur 
al neamului. 

Ştim şi acea că conştiinţa noastră să eeifică prin o conti
nuă cualificare. Şi nu am perdut din vedere nici faptul că cu
noştinţele câştigate în şcoala normală, sunt numai p avangardă, 
ce croesc numai liniile demarcaţionale ale fundamentului; pe când 
edificiul culturei noastre personale, trebue să-1 edificăm înşine în 
viaţă. Şi pentru o şi mai bună desăvârşire a noastră, "să Cer chiar 
jertfe materiale de cari însă în modestia noastră nu prea dispu
nem. . : 1 

Aşa modeşti fiind trăim, sperăm şi ne mângâiem cu cuvin
tele poetului: 

„Toate le-am trăi uşor 
De-ar fi. . ." 

Deal, la 12 Aprilie. 1929. 
Gregoriu Bădilă 

înv, dir. 
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Amaruri dăscăleşti. 
Trăim parcă in veacul amarurilor, cari s'au abătut pests 

capetele indivizilor umani şi mai ales peste noi dascălii, făcând 
din chemarea frumoasă de apostoli şi de luminători ai poporu
lui, o chemare la amaruri şi mizerie. Fie-mi iertată această for
mulă, căci nu exagerez şi din cele ce urmează se va convinge 
fiecare de starea de plâns ale acestor suflete de apostoli. 

Fiecare individ are o misiune în vieaţă. Nu-ne plângem, ce 
şi noi avem o meserie-frumoasă de altfel ca luminători ai popo
rului, dar inflorită de florile năcazurilor şi îngropată de mizeria 
sărăciei. 

Oare cum ar fi altfel când un biet dascăl eşit de curând 
de pe băncile şcoalei, primeşte, ca prim salar iluzoriu de 2425 
Lei, din care să-şi economisească — traiul — îmbrăcămintea 
intr'un cuvânt existenţa. 

Cum poate să-şi facă resturile sale când de nenumărate ori 
traiul cere trei sferturi din salar? 

Cum poate să-şi facă o haină, ca să nu vedem pe unul şi 
pe altul arătând cu degetul că acela e dascăl? Când toate ace
stea vor fi îngropate nu se şt ie! Ştim atât că trăim de azi 
pe mâne. 

Un lucru ne doare, un fapt ne lămureşte, că de ce atâtea 
datorii de ce atâtea strigăte de îndeplinirea serviciului cu sfinţe
nie, până când noi suntem plătiţi materialiceşte aşa de slab 
intocmai, ca ori care măturător de stradă din capitală, Şi acum 
munceşte dascăle, că ai un ortac şi frate de suferinţe pe mătu
rătorul de pe malul Dâmboviţei. Şi nimenia nu se gândeşte la 
noi; iar cei mari îşi trec vremea pe răboj înainte, fără a pune o 
piatră la tefnelia existenţei noastre. 

Suntem părăsiţi deabinelea, nenorociţi de soarte; lăsaţi sin
guri să ne bată vânturile şi amarurile. 

Apostoli suntem şi dacă suntem ştim în tocmai ca apostolii 
să răbdăm să suferim până când şi pe cerul inorat al dăscăliei 
va răsare steaua călăuzitoare la mântuire. Până atunci aşteptăm 
să înflorească şi pentru noi acum de primăvară o floare, care 
să-ne aducă mulţumire. 

Nu cerem privilegii, ci numai acea ce ni se cade — cerem 
şi acum ca întotdeauna, nu mai mult decât în raport cu munca 
noastră, cum am zice: „Daţi-ne şi in schmb ne cereţi". 

In fine dacă nici acum după zece ani dela unire nu se va 
face nimic pentru cariera dăscălească, ci va rămânea tot in urma 
altor cariere, nu mai cerem la nimenea decât doar la Dzeu, care 
credem că ne va face parte de o soarte mai bună decât în 
haosul lumii acesteia. 
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Dealtfel plecă la drum cu teiagul amarurilor şi vom colinda 
şi de aci inainte tot prin calvarul vremurilor furtunoase şi amare. 

Sohodol. la 12 Aprilie 1929. 
Eugen Poşca tnoăfător. 

Activitatea extra-şcolară. 
— Cercul culiural „Căpâlna"* — 

A ţinut şedinţă la 25 Martie a. c. în comuna Laz. Prezenţi 
aproape toţi învăţătorii cercului.apoi d.subrevizor de control P.Chirca. 

Mai întâiu se ascultă serviciul divin. După acea s'au ţinut 
două lecţii practice, şi anume: a) „Banatul" (margini, relief şi pro
ducte,) lecţie practică pentru cl. III. predată de d. înv. Faur 
Dumitru din comuna Loman, b) „Ulciorul", lecţie de desemn pentru 
cl. III. predată de d. înv. Oprean Simion din comuna Săsciori. 

Aceşti dni învăţători prezintă în scris şi lucrări teoretice, 
astfel primul a scris şi prezintat in şedinţă-lucrarea : „Considerafi-
uni generale asupra desemnului în şcoala primară, iar al doilea 
citeşte lucrarea. „Considerafiuni generale asupra desemnului 
în şcoala primara". 

In jurul acestora a urmat o discuţie vie şi serioasă; lecţiile 
şi lucrările teoretice se consideră bine succese. 

La şedinţa publică a luat parte aproape intreg poporul 
din comună în frunte cu conducătorii; preotul şi notarul. 

S'a predat un program foarte bogat şi interesant de către 
elevii şcolii, constător din cântece (trei vosi) declamări şi dansuri 
naţionale. 

Corul şcolar a fost condus de Către d. înv. dir. Ion Breazu, 
iar dansurile naţionale au fost instruite de către dş. îav. Pelrişor 
Rusalina. 

Dl. înv. Ioan Dobre — preşediutele cercului — a conferen
ţiat despre albinărit, fiind urmărit cu mare atenţiune de către 
sătenii noşti. 

Ţinem să amintim aci, că Cercul cultural „Căpâlna", e foarte 
activ şi productiv. Toţi membrii cercului muncesc cu râvna şi 
discută serios şi cu mult interes chestiunile dela ordinea zilei. 

Cercul cultural S e b e ş . 
A ţinut şedinţă în 14 Aprilie a. c. in oraşul Sebeş. Prezenţi 

loţi membrii cercului. A preles dş. înv. Crişan Eliza la elevii din 
cl. III. subiectul „Apele Moldovei". Dl înv. Opincar Petru citeşte 
conferinţa; „Ortografia în şcoala primară". Lecţia şi conferinţa 
au fost declarate bune; conferenţiarului i se exprimă mulţumită 
pantru felul cum a tratat acest subiect important, 



- Şedinţa publică s'a ţinut în sala cea mare a hotelului „Leul 
ele aur". Krau dé faţă reprezentanţii diferitelor instituţiuni din 
oraş, mulţi alţi intelectuali şi un imens public din pătura mese
riaşilor şi ̂ ţăranilor noştri. 

S a executat un program frumos de către elevii şcolii, com
pus din cântece, declamări, piese teatrale şi dansuri. 

A conferenţiat dş. înv. Silvia Muntean din Daia, vorbind 
despre luptele. Românilor cu străinii. Ne permitem o întrebare; 
oare nu era mai bine, ca aceasta conferinţă să o fi ţinut acolo 
in oraşul acela un învăţător şi nu o învăţătoare ? . . . Cronicar. 

Trei copilaşi fără tată 
ş'o mamă nemângăiată 

.-a "lkift.it învăţătorul Ioan Sava. Şi cei cari personal nu l-am cu-
moscaaţ, ştim ce-a fost. Sortit a fi învăţător prin vocaţiune, n'a 
ţxufşri i u c t suprima nici întârzia progresul germenului, într'un 
mpcBa, care-i favoriza mereu virulenţa. Aerul infect, vorba mullă 

.şi., eanaiolşile dese,' ce nu le putea ocoli, îi scurtau mereu vieaţa. 
2adann«ce i-âu fost toate încercările, de-a înfrunta slăbiciunea 
fizicului, cu energia sufletului entuziast, în şcoală el oriunde ar 
fi fost, putea fi numai învăţător. N'a urmat nici pe acei colegi, 
de aceiaşi constituţie, cari trecând la alte slujbe, ş-au refăcut 
sănătatea, ci a rămas la locul lui, pânăcând a căzut la pat. 
Ţintuit acolo, déunde ştia, că nu se va mai ridica,. în ultimul 
său proces sufletesc, inevitabil muribunzilor, când va fi ajuns la 
punctul sinistru de imaginaţie a despărţirii lui de ceice cu plân
sei disperat şi cu luminarea în mână, aveau să petreacă pe tatăl 
lor .acolo, deunde numai este re'ntoarcere, în cea mai mare 
durere a. sufletului lui, printre multele lui trăsăriri, îşi va fi adus 
aminte şi de noi, colegii lui, sufleteşte aproape de el. 

Ntu'l vom uita nici noi. In vremurile de mare încercare, 
când popoarele simţiau ce simt holdele, în preajma căderii grin
dinii, şi neamurile vuiau ca freamătul codrului în pragul furtunei, 
au fost şi el printre ceice scăpărau scânteia dragostei de ideal 
şi de neam, pentru care a muncit şi după aceea ca im erou, 
pânăcând a căzut înfrânt. << 

în'lacrimile de orfani ale plăpândelor lui odrasle, rămas 
fără de tată, mai 'nainte de-ai fi cunoscut lumina, pe care 16 
ani.a dat-o cu dărnicie altóra — ca şi'n lacrimile neconsolatei 
lor mamă, sunt şi lacrimile noastre, ale învăţătorilor asociaţiei, 
care le împărtăşeşte durerea', 

Dumnezeii sä-i aşeze sufletul în împărăţia ceriurilor. 

Preşedinte: Alexandru Duolca. 
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